КАК СНИМАЕТСЯ ЗАПРЕТ НА РЕГИСТРАЦИОННЫЕ ДЕЙСТВИЯ

В ОТНОШЕНИИ АВТОМОБИЛЯ?
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Достаточно часто встречаются ситуации,  когда  счастливый  обладатель  только что приобретенного автомобиля при попытке  поставить его на учет в ГИБДД обнаруживает, что на  регистрацию   транспортного средства наложен запрет, что  делает  его  дальнейшую эксплуатацию  невозможным.      

Согласно Правил «О ПОРЯДКЕ РЕГИСТРАЦИИ ТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ» утв. Приказом МВД России от 24.11.2008 N 1001, при наличии запретов и ограничений на совершение регистрационных действий, наложенных в соответствии с законодательством РФ, регистрация и иные регистрационные действия с транспортными средствами не производятся.  

В зависимости от конкретной ситуации запреты и ограничения на проведение регистрационных действий может быть наложен судебными приставами – например: в целях обеспечения исполнения исполнительного документа либо в качестве меры принудительного исполнения во исполнение судебного акта о применении мер по обеспечению иска;  судами,  следственными органами – например: по ходатайству следственного органа при наложении ареста на имущество для обеспечения исполнения приговора в части гражданского иска, взыскания штрафа либо других имущественных взысканий;, таможенными органами – например:  в связи с выявлением нарушений таможенного законодательства при ввозе автомобиля и другими органами, обладающими соответствующими полномочиями 

Для того, чтобы  избежать покупки автомобиля с ограничениями  необходимо получить наиболее полные  сведения об автомобиле, и в том числе о наложенных запретах.
Сведения о запрете на регистрационные действия можно получить на сайте ГИБДД России с помощью сервиса "Проверка автомобиля", где необходимо указать VIN-код автотранспортного средства.

Далее нужно перейти в поле "Проверка наличия ограничений" и нажать на "запросить проверку".

После этого потребуется пройти защитную проверку интернет-ресурса: в появившемся окне следует ввести символы, случайно сгенерированные системой.

После прохождения проверки появится информация о наличии либо об отсутствии ограничений на проведение регистрационных действий.

Для снятия запрета на регистрационные действия в отношении автомобиля рекомендуем придерживаться следующего алгоритма.

Шаг 1. Устраните причину, по которой был наложен запрет
Если вы считаете основания для наложения запрета правомерными, по возможности устраните обстоятельства, послужившие причиной запрета.

Например: если запрет наложен судебным приставом в качестве меры исполнения исполнительного документа, необходимо фактически исполнить содержащиеся в нем требования. Сведения о наличии задолженности можно узнать на сайте ФССП России с помощью сервиса "Банк данных исполнительных производств". Аналогичные сервисы функционируют на сайтах ГУОБДД МВД России - "Проверка штрафов" и Федеральной налоговой службы - "Заплати налоги".

Обмен постановлениями о наложении и о снятии запретов на проведение регистрационных действий между службой судебных приставов и ГИБДД России осуществляется в электронном виде. Процесс снятия запретов на проведение регистрационных действий в отношении автотранспортных средств может занимать определенное количество времени 

Шаг 2. В случае несогласия,  обжалуйте запрет.
Так, постановление судебного пристава о наложении запрета можно обжаловать в порядке подчиненности либо в суде.

Если же запрет был установлен судом в качестве меры по обеспечению иска, обжаловать можно соответствующее определение суда.

Постановление таможенного органа можно обжаловать в вышестоящий таможенный орган или в суд .

Для снятия ареста, наложенного в порядке уголовного производства, можно обратиться к лицу или в орган, в производстве которых находится уголовное дело, либо обжаловать постановление суда, которым был наложен арест .

Шаг 3. Получите документ об отмене запрета
Если основания для отмены запрета устранены или постановление уполномоченного органа о наложении запрета успешно обжаловано, получите в уполномоченном органе документ о снятии запрета.

В подразделение ГИБДД документы могут быть отправлены с опозданием, поэтому рекомендуем самостоятельно передать в подразделение ГИБДД копию документа о снятии запрета.
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