Классный час 

8 «Б» класс

Воспоминания детей войны о военном времени.
Из воспоминаний Фроленко Татьяны Осиповны.
Родилась я в 1937г, в с. Окино-Ключи Бичурского р-на. В семье было четверо детей. Когда началась война, младшему братику исполнилось всего 5 месяцев, мне шел пятый год. Для детей было непонятно ,что происходит. Люди кричали «война, война», женщины плакали горькими слезами. Приезжали люди, забирали мужчин, но не всех. Слез было много. Отца призвали в 1942 г, он был хорошим мастером и всю войну, не разгибая спины, шил офицерам сапоги.

Военные годы для меня были очень тяжелые и страшные. Едва исполнилось 6 лет, меня стали оставлять с младшей сестрой 4 года и братиком 2 года. Мама оставляла простоквашу, чтоб покормить детей, а вечером была корова и еще на костре варили кашу, или мучанку с добавлением корней и измельченных растений. Помимо детей в 6 летнем возрасте в мои обязанности входило смотреть за курами и огородом. Очень хотелось кушать, сильно хотели хлеба. Летом ели крапивный суп, а зимой была картошка.

Мама в 36 лет осталась одна с 4 детьми, и со старшей сестрой работала целый день в поле. Вечерами, при коптилке, они вязали носки для солдат и отправляли их на фронт. Так делали все жители деревни. 

Помню, как бабушке приходили похоронки, сначала одна, а после и вторая. Бабушка очень сильно рыдала, рвя на себе волосы. Все женщины нашей семьи ревели, а я ничего не понимала. Не понимала того, что моего дяди больше нет. Лежала с младшим двоюродным братом на печке, и он тоже не понимал. Помню, что задала ему вопрос – «Борька, а тебе батю жалко?», что он ответил, уже не помню…, помню, что заплакал…

Очень хорошо помню, как мама перешивала из отцовской одежды платье к пасхе, один раз в год. Детских игр на улице, и каких либо развлечений у нас не было, всем приходилось много работать. Но один раз в год нас все-таки опускали на гору покататься на латках. Латки были очень тяжелыми. Это были круглые чурки обмазанные навозом и облитые водой. Для меня было большой радостью покататься с ребетней. Обувь была ветхая, ноги мерзли до ломоты. Когда с мороза прыгали на русскую печку, были страшные боли. 

В 1945 году пошла в школу, а в 1946 году вернулся отец. Было много радости, и жизнь стала легче. Но 1946 год был не урожайным, и лето 1947 года было голодным. Люди пухли и умирали от голода. Выживали, как могли, пришлось забить корову. Весной 1947 г ходили 10 км пешком, чтоб собрать горсточку колосков, также уходили в лес за сосновыми шишками и разными травами для приготовления какой либо еды. Осенью 47 года собрали хороший урожай и уже ели хлеб досыта. Для всех это было самым большим счастьем!

Вспоминает Бочкарева Просковья Степановна.
Родилась я в 1932 году в Чувашской АССР Кувакинский р-он в селе Турдаково. Село степное, лес очень далеко, в основном свои сады и овощи. В моей семье было четверо детей, я вторая. Старший брат и младшенькие братья. Еще с нами жил дедушка, я была любимой внучкой. Отца и брата забрали на фронт, а маму ,как и всех оставшихся жителей села, забрали на реку Сура приток Волги, копать окопы. Мама приезжала только по воскресеньям на детей посмотреть. Мы оставались с дедом.

Отклики войны были слышны у нас, но мы особо не предавали значения этим звукам взрывов. Мы хотели кушать. Как помню – дедушка лежал на печи еле живой, а мы ему –«деденька мы кушать хотим…», вот он слезет с печи, поставит нам чугунок с картошкой, даст по одной картошине и все. Мы очень были голодны.

В первый класс пошла переростком, в 9 лет. Одежды не было, выбирала мамины чулки что получше. Однажды увидела на нашей медсестре чулочки красивые, и так хотелось одеть такие же. До 2-го класса ходила в лаптях, которые сплел дед. Чернила делали из сажи и свеклы, наливали в бутылочки из пенициллина, а позже появились чернильницы непроливашки. Помню случай один, когда писать было не на чем и многие школьники пошли обворовывать библиотеку. Я тоже воровала книги , где после , между строчек писали в школе на уроках.

Часто одинокие старушки брали меня на ночь к себе, кормили по картошине и спать. Надоест мне ночевать у одной бабушке, домой прибегу, а на следующий день новость о смерти этой старушки. Потом другая бабушка просит меня с ней переночевать, а мне так хотелось домой к деденьке.

Все продукты, корову и куриц отдавали государству. Питались картошкой , разными травками, собирали в поле колоски пшеницы и варили кашу или суп. В саду росли яблоки, вишня и слива, ягода дикая по оврагам за поселком клубника и земляника, а зимой спасала капуста и огурцы с картошкой. Очень хотелось хлеба. Печь топить было нечем, делали кизяки из навоза и кое- как отогревались. Однажды, когда мне было 10 лет, я пришла со школы и спела деденке песенку – «Старики вы старики, Старики вы черти, Полезайте на полы, Дожидайтесь смерти…» чем очень сильно обидела своего любимого деда. Дедушка меня очень любил и уже после войны всегда баловал подарочками. Умер мой деденька, когда я родила сына Андрея в 1954 году.

Отец писал письма с фронта, жаль ,что не сохранились. Но помню как в одном из писем он писал , что в Румынии встретил соседа и был очень рад их встрече. Отец был в плену, еле убежал. Домой вернулся весь израненный, особенно ноги и поясница. Постоянно напевал Румынскую песенку. Мне с Румынии привез красивый, голубой как небо, платочек и духи. Я была счастливая присчастливая! 

Вот окончилась война, как выжили, уж не знаю, и началось самое голодное для нас время. Вернулся брат живой и позже отец. Оба дяди погибли. Очень хорошо помню, как с отцовской шинели мне сшили пальто длинное. Мне оно не понравилось, и с братом решили его укоротить и обрезали, да всяко разно. Померила я пальто и испугалась. Спрятали с братом его в сундук. Когда мама увидела , расстроилась очень. 

Сейчас уже нет ни кого из моих родных , я осталась одна. Однажды в очередном номере «ЗОЖ» я прочитала один стих под названием «Вспоминаю отчий дом…», который мне очень напомнил о моем прошлом.

Я вспоминаю отчий дом,

Он был красивый и резной…

Возле окон и крылечка полесадник под окном,

В доме печка и палатья, на окне стоял цветок.

На столе еда простая - хлеб картошки чугунок

Это все осталось в детстве, словно старое кино.

Нет ни дома, ни крылечка, мамы тоже нет давно,

И за дальним косогором и за дальнею рекой

Снова слышен мамин голос, будто нас зовет домой.

Воспоминания Федоровой Фаины Ивановны.
Когда началась война, жили мы в Уаките. Военные годы были ,как и у всех наверное, самые страшные голодные и тяжелые из наших воспоминаний. В семье нас было шестеро, три сестры и три брата. Отца сразу же призвали на фронт , и в этот же год мама получила похоронку о его смерти. Было страшно, мама осталась одна с шестью детьми. Дров не было, голодные сидели днями. Работали, не разгибая спины.

Мама на золоте все, да и я с ней пожоги ложила, на драгах дрова кидала.

Маме помогала разгружать два баркаса дров по четыре кубометра. Уставали очень.

В первый класс пошла в 9 лет. В школу ходили в Карафтит 18 км. Писать было не на чем, да и нечем. Писали между строчек на газетах, чернила делали из ягод и угля. Помню было у меня перо №86. В школе изучали военное дело, там разбирали и собирали винтовку. Однажды на уроке винтовка выстрельнула и прямо одной из учениц в ногу, вот страху то было. Одежды и обуви не было, ходить было невчем, а форма школьная была. 

Как выживали, страшно вспоминать, кусочек хлеба на всех делили. Позже переехали в Толой, если в Уаките мы кушали по картошине, то тут и картошки не было. Мама сдала корову и денег тоже не дали, да и мясо мы тоже не видели. Мама сильно плакала. Вот привезут кому дрова, мы бегом помогать бежали в надежде, что покормят. Где дадут, а где поддадут и прогонят. Как лето настанет, бегом в лес бежали довольные за травками, за луком. К осени ягоды и грибы нас спасали.

Как-то однажды нам привезли три лесины, мы радовались дровам. А тот мужчина зашел в дом, и забрал папину толстовку со стены. Я и в няньках жила, там хоть кормили и одежку давали. Игр особо не было, да и играть некогда было, но находили время и для беговушек и подраться могли, да и куколок шили. Песни пели «Как бы нам теперь ребята в гости Сталина позвать».

Много работали и полы мыла и дрова кидала. Маме помогала.

Трудовая у меня с 47 года с 13ти лет. Работала на цеховском на драге. После 7 классов ушла работать на драгу летом, а зимой на дрова, пилили пилами и топорами. Выучилась на мастера, возила на коне золото 12 км, не боялась.

Нашла могилу отца в Смоленской обл, а в 1955г было перезахоронение. 

Из нас шестерых осталось двое, я и моя сестра. Жаль, что живем друг от друга очень далеко. 

Слава Богу выжили! У меня тоже большая семья – 5 дочерей . Да и прабабушкой я стала уж 21 раз, вот оно счастье!

