В школе созданы условия для охраны здоровья обучающихся, в том числе обеспечивается текущий контроль за состоянием здоровья обучающихся; проведение санитарно-гигиенических, профилактических и оздоровительных мероприятий, обучение и воспитание в сфере охраны здоровья граждан в Российской Федерации; соблюдение государственных санитарно-эпидемиологических правил и нормативов; соблюдение требований пожарной безопасности. 
Школа осуществляет влажную уборку учебных и служебных помещений, рекреаций, поддерживает режим "проветривания помещений, уборку санузлов с применением моющих и дезинфицирующих средств, организует проведение дезинфекции, дератизации и дезинсекции помещений. Школа обеспечивает своевременный ремонт помещения и осуществляет все ремонтные работы в отсутствие обучающихся в здании школы. 
Школа выполняет требования СанПиНа при организации УВП и отдыха обучающихся, обеспечивает противопожарную безопасность обучающихся, проводит мероприятия по предупреждению детского травматизма (на уроках, вне уроков, ДТП, по действиям в ЧС).
Учебный процесс осуществляется в соответсвии с действующими санитарными нормами и правилами и их выполнения.

